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TORNATA DEL 20 DICE)IBRE 1877 

Presidenza del Presidente TECCHIO. 

SOMll!RIO. - Sunto di Jl('li::.ioni - Proclamasùnu: di'! resultuto dello squittinio per la nomina 
dei Commi.•~w·i. di riçitan :a al [uutio dci C11/tu 1,,·1· l' auno 1878. e alla Giunta liquidatrice 
detl'Asse ecclesiastico nella prorincia di Ho11w pe1· l'anno 1878 - Presentazione di 4 progetti 
di legge - lèacconuindu zionr dcl Presidente dci Cunsigliu -- · I'roposta del Senatore Brioscùi 
di rinrio ogli l:{fici dcl p!'Of/l"tfo di lt'f/f/1" pti· l'u111,ro1·u:;i1Jlll' d'uuu transa z ionc colla Società 
Vitali, Charles, Picard i: C. - 81,i1·g"::ùmi 1,ff,·,./p da! Prrsidrnte del (.'rmsiglio - Heplica 
del Senatore Hrioschi 1' rinrio rù-! pmgettu di frgge O[!li l.'/lìci, approvato - ltaccomanda:;ione 
del Presidente del Consiglio, JU11ist1·0 delle Finanze - Approrazione del bilancio di rn·i'lna 
precisione del!' entrata j)('J" il lHi 8 e di'! proçctto annesso - Discussione dello stato di p~·ima 
precisione della spesa dcl Ministero della Guerra pc! 187H- Dichiarazione dei Ministro delle 
~mze - Risercc del Senatore Casati: liclatorc e .~11ir.·.r1a:;iuni dcl Ministro - Replica del 
Senatore Gasoli - Approcazione delle catcçori« e dei totali parziali e generali del bilanci 
della Guerra e dell' annesso proçetto - Vota~ionc dci due proçctti a squittinio :;eyi·eto - 
Risultato della votazione. 

Atti diYersi. 

PRESlDENTE. Leggo il risultato delle due vo­ 
tazioni fatte ieri a scrutinio segreto ; la prima 
per la nomina di tre Commissari di vigilanza 
al fondo del culto per l'anno 1878 ; e la se­ 
con.la per la nomina di tre Commissari di vi­ 
gilanza alla Giunta liquidatrice dell'Asse eccle­ 
siastico nella provincia di Roma per l'anno 1878. 

La seduta. è aperta alle ore 3. 
Sono presenti il Presidente del Consiglio, il 

Ministro dell'Istruzione Pubblica e il Ministro 
degli Affari Esteri. 

Il Senatore, S1'(/l'•'l111·io, CASATI <là leunra <lei 
processo verbale della tnruata p<•!ce1].,11t•~, che 
è approvato. 

Risultato della priuia votazione : 

Lo stesso Senatore, Scr;1·et(lrio, CASATI legge 
il segueute sunto di petizioni. 

N. 1:)8. Alcuni parroci de! Colle;.:io eìettorale 
di Vai<lag·nu in numero di z,1, domandano che 
venga respinto il progetto <li legge per la con­ 
versione dei b1!ui appartenenti ai bmietizì par­ 
rocchiali. 

l3ll. Alcuni parroci del Collegio elettoralP- di 
Molfetta in numero di fl: 

(Petizione identica alla preceùente.) 

Votanti . 
~laggioranza. 

i8 
41J 

Il Senatore llucho1p1è elilie voti 72 
< ìiovauola ,. 66 
:\lauri ,. 66 
Chiavarina ». 4 
Verga Carlo ,. 3 
Pica ,. 2 
Grossi ,. 2 
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Altri 10 Senatori hanno avuto ciascuno un 
voto. Tre schede erano bianche. 

Quindi proc!lmo a Commissari di vigilanza 
al Fondo del culto, per l'anno 1878, i signori 
Senatori Duchoquè, Giocanola e Mauri. 

Risultato della seconda votazione: 

Votanti. 
Maggioranza 

Il Senatore liuchoque ebbe veti 
J> Mauri 
,. Chiavarina 

7H 
10 
7~ 
()\j 

UJ 

Voti dispersi sopra 14 Senatori, numero 21; 
tre schede bianche. 
Proclamo dunque a Commissari di vigilanza 

alla Giunta liquidatrice dcli' Asse ecl'.lesiastico 
nella provincia di Rorua 1wr lanuo 1878 i 
signori Senatori Ducùoqui', 1lla1Ai'i e Chiaral'i1w. 

Preaeutazione di quattro progetti di legge. 

PRESIDENTE. Ha la parola l'onorevole Presi­ 
dente del Consiglio. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. Ho l'onore di presen­ 
tare al Senato i seguenti progetti di legge vo­ 
tati dall'altro ramo del Parlamento: 

1 ° Progetto di legge, che approva lo Stato 
di prima previsione della spesa dcl Ministero 
della Marina pel 1878 (V. Atti del Senato, N .102); 

2• Altro progetto di legge per l'approvazioue 
dello Stato di prima previsione della spesa del 
Ministero delk Finanze pel 1878 (V. Atti dd 
Senato, N. l o:l); 

3° Altro progetto di legge, approvato pure 
testò dall'altro ramo dcl Parlamento, !'Cl' la 
proroga di sei mesi al corso legale dci bigiiet1 i 
di Banca (V. Atti di'/ Se1111to, 'X. 104); 
4° Finalmente un progetto di legge per l'ap­ 

provazione di lilla transazione colla Società V i­ 
tali, Charles, Picard et Comp. pei lavori di 
costruzione delle ferrovie Calabro-Sicule (V. ,l lii 
del Senato. N. l05). 

Come sbbi a dichiarare nell'altro ramo dcl 
Parlamento, "così dichiaro al Senato, essere 
desiderio del Governo d1e il Senato vog:.:t li­ 
mitare i suoi lavori ;dia discussione e vota­ 
zione dei bilanci, e :·Ila discussione e votazione 
delle due leggi che "ggi ho presentato. 

li Governo dichiara, come ha dichiarato nel­ 
l'altra Camera, che il ritardo alla discussione 
e alla votazione di queste leggi sarebbe di danno 
agli interessi pubblici. 
Io spero che il Senato vorrà quindi acco­ 

gliere la preghiera che ho l'onore di indiriz­ 
zargli, e che perciò , riguardo ali' ultimo dei 
progetti di legge che ho indicato, nel modo 
istesso che nell'altro ramo dcl Parlamento fu 
inviato alla Commissione del Bilancio, cosi il 
Senato vorrà inviarlo alla Commissione di fi­ 
nanza, dichiarando ad ogni modo questo pro­ 
getto d'urgenza. 
Senatore BiUOSCHI. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Prima di tutto, do atto all'onore­ 

vole Ministro delle Finanze, Presidente del Con­ 
siir.io , della preseutazione di questi quattro 
progetti di legge, i quali saranno stampati e 
i due sopra il bilancio della spesa del Mini­ 
stero delle Finanze pel 1878, e sopra la spesa 
dcl Ministero della Marina pel 1878, saranno 
trasmessi alla Commissione permanente di Fi­ 
nanza. 
Quanto poi agli altri due, interrogherò il Se· 

nato se intenda, secondo la domanda dell'ono­ 
revole Presidente del Consiglio, di inviarli alla 
Commissione del bilancio , e parimenti se in­ 
tenda di decretare per lutti questi progetti l'ur­ 
genza. 
Ora la parola spetta all' onorevolo Senatore 

Brioschi. 
Senatore BRIOSCHI. Io non ho nulla a dire 

sopra i primi tre progetti di legge presentati 
dall'onorevole Presidente del Consiglio; le poche 
parole che devo rivolgere al Senato riflettono 
puramente l'ultimo dei medesimi, 

L'onor. Presidente del Consiglio ha chiesto 
sopra di esso l'urgenza, ed ha inoltre doman­ 
dato che sia inviato alla Commissione di fi­ 
nanza. 

Rispetto all'urgenza, ere Io sarà molto ditll­ 
cile a noi Senatori di poterla apprezzare, se 
l'onorevole Presidente del Consiglio non ha la 
bonta ùi esporne le ragioni. li Senato non 
pl)trà qui1Hli che dopo la conoscenza delle me­ 
desime deliberare sulla chiesta urgenza. 
l!ualunque però sia !'t)siw di <tuesta vota­ 

zi•>L '·io wi opp•rngo ùa ora all"inl'io di questo , 
progetto di legge alla Com1uissiune ùi finanza. 
Gre<lo non essere d'nopo di multe parole pe1· 
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~::~~-i~ ri~~~:~--i~~::i -a:S~nato l'importanza I dai capi di servizio, il Direttore generale del 
e la graviti del progetto stesso. · Tesoro e il Direttore generale dei Lavori pub- 
Le poche notizie che furono date dalla stampa blici, e sottoposto al parere del Consiglio di 

periodica, la brevissima ma vivace discussione Stato. il quale diede il suo voto pienamente 
avvenuta ieri nell'altro ramo dcl Parlamento, favorevole. Dopo di ciò fu pure interrogato 
e soprattutto il resultato di quella votazione, I' avvocato erariale, e anche l'avvocato era­ 
impongono al Senato la condotta che esso deve riale diede sul progetto di transazione il voto 
tenere nell'esame di questo progetto. favorevole. 
Nulla deve mancare perchè possa aver luogo In seguito a questi pareri, i due Ministri re- 

intorno al medesimo la più ampia discussione; spousabili, quello dello Finanze e quello dei La­ 
prego perciò il Senato a voler deliberare che vori Pubblici, emanarono il decreto d' appro­ 
esso sia inviato agli Cffici. vazione di questo contratto, cd inviarono il 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. Domando la parola. decreto alla Corte dei Conti. Esaminato il con­ 
PRESIDENTE. Permetta, onorevole Presidente tratto e il decreto d'approvazione, la Corte 

del Consiglio: prima provvederemo peì due non trovò eccezioni ed ha registrato il con­ 
progetti rii legge di bilancio da lei testè pre- I tratto. 
sentati, riguardo ai quali non ~ fatta opposi- / Perciò nel progetto di legge presentato alla 
zionc a che vengano rinviati alla Commissione I Camera dei Deputati per l'approvazione dcl Bi­ 
permanente di Finanza. lancio dell'entrata, il Ministero non fece che 
Lo stato di prima previsione della spesa ilei inscrivere un articolo pcrchè il Parlamento vo­ 

Ministero delle Finanze per l'anno l87S s'in- lesse approvare lo stanziamento dei fondi onde 
tende inviato alla Commissione permanente di far fronte ad impegni legalmente presi. 
Finanza. La Commissione dcl Bilancio, pure appro- 

Lo stato di prima previsione della spesa dcl vando la transazione fatta, pur dichiarandola 
Ministero della liarina per l'anno 1878 s' in- utile nell'interesse delle finanze, credette per 
tende inviato pur esso alla Commissione per- una questione di forma che questo contratto 
manente di Finanza. meritasse di essere presentato con una legge 

Quanto al progetto di legge per la proroga speciale; e per uno scrupolo costituzionale il 
dcl corso legale dei biglietti di Banca, v'è dit- Ministero aderi al desiderio della Commissione 
ftcoltà che venga inviato alla Commissione per- dcl Bilancio, la quale, dopo il Parlamento, è 
maneutc di Finanza? l'autorità più competente quando si tratta di 

Voci. No, no. leggi di finanza. 
PRESIDENTE. Dunque s'intende anche questo Fu esaminato il progetto dalla Commissione 

progetto di legge inviato alla Commissione per- del Bilancio che unanime lo ha approvato. 
manente di Finanza. Quando avanti all'altra Camera, io, sulla do- 
Quanto all'altro progetto, che riguarda l'ap- manda che mi era stata fatta dalla stessa'Corn­ 

provazioue ili una transazione colla Società missione del Bilancio, ho indicato quali erano 
Vitali, Charles, Picard e Comp. pei lavori di i progetti di legge che desideravo fossero dal 
costruzione delle ferrovie Calabro-Sicule, l'ouo- Parlamento approvati unitamente ai Bilanci, 
revole Presidente dcl Consiglio ha chiesto la ho indicato alcuni progetti, e questo fra gJi 
parola. altri. 

L'ou. Presidente dcl Consiglio ha la parola. La ragione che ho manifestata alla Camera 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. Io darò al Senato le dei Deputati in pubblica seduta, e che aveva 

spiegazioni domandate dall'onorevole Senatore prima manifestata in seno alla Commissione 
Brioschi. <lei Bilancio, è principalmente questa: che la 

Il progetto di leg~e per l'approvazione della transazione fa parte del Bilancio, inquantochè 
transazione colla Società Vitali, Charles, Picard se ritarda la sua approvazione dopo il 31 di­ 
e Cornp. pei lavori di costruzione delle ferrovie cembro, dal l 0 gennaio i11 poi decorrono gli 
Calabro-Sicule, non aveva bisogno, a giudizio interessi. 
ùei Ministri che lo hanno stipulato, t\ell'inter- Questo è uno dei motivi che mindussero a 
vento del potere legislativo. Fu quindi concluso chiedere che questo progetto di legge fosse 

). 
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discusso sei.za ritardo, ben inteso che, riman­ 
dandolo alla Commissione di Finanza, io non ho 
inteso di sottrarre mcnomamcnte la proposta 
a un esame del merito che il Senato credesse 
conveniente di fare. 

.. . . 

Io spero che queste ragioni persuaderanno il 
Senatore Hrioschi che io non ho tenuto punto 
una via inusitata nel domandare che questo 
progetto, che ebbe nell'altro ramo del Parla­ 
mento breve discussione e che venne approvato 
con una grande maggioranza, sia discusso collo 
stesso metodo nella Camera dei Senatori. 

Senatore BRIOSCHI. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha la parola. 
Senatore BRIOSCHI. Io veramente avevo chiesto 

dalla gentilezza dcli' onor. Presidente dcl Con- \ 
siglio delle ragioni relative all'urgenza, ed ho i 
sentito piuttosto svolgere alcune considerazioni . 
in favore dcl progetto, che rispondere alla mia I 
domanda. I 

Giacchè certamente non è a mio avviso suf- · 
ficiente spiegazione alla domanda del!' onore- ' 
vole Presidente del Consiglio, quella relativa 
agli interessi decorribili dal I" gennaio pros­ 
simo. 
In ogni modo però, io non mi oppongo al- 

1' urgenza; insisto solo perchè questo progetto 
di legge sia rimandato ali' L'illci piuttostoche 
alla C?m~issione_ perma1~e11te di Finanza, e I 
prego 11 Senato eh accogliere favorevolmente 
questa proposta, dalla qu.ue appare chiaro che 
il progetto presentato non ha soltanto carat­ 
tere finanziario, ma tocca interessi molto più 
alti. Non dubito che gli Uftcì disimpeunernnrmo 
al più presto possibile questo mandato, quando 
si decreti I' urgenza. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha la parola. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. lo insisto sulla mia 

®manda, e soprattutto sulla domanda d' ur­ 
genza. 
Senatore BRIOSCHI. All'urgenza non faccio op­ 

posizioni. 
PRESIDENTE. Dunque sul!' urgenza non vi è 

quistione ; la quistione è solamente .... 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. Domando la parola . 
PRESIDENTE. Ha la parola. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. Perché la dichiara­ 

zione d' urgenza possa essere utile, è neces­ 
sario che venga riferito su! progetto di legge 
prima che il Sellato sì aggiorni. 

1i5 

Senatore BRIOSCRI. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ila la parola. 
Senatore BRlOSCHI. Io credo che adesso si 

debba votare sull'urgenza, e poi il Presidente 
inviterà il Senato a deliberare perché gli Uf­ 
fici si adunino per domani. 

PRESIDENTE. Domando prima di tutto se l'ur- 
genza e approvata. 

Chi l'approva, sorga. 
(È approvnta.) 
PRESIDENTE. Ora la proposta del Presidente 

<lei Consiglio dei Ministri è questa: che il pro­ 
getto di legge sia rinviato alla Commissione 
del bilancio. 
Il Senatore Brioschi domanda. invece che il 

progetto venga rinviato agli [ffici. 
Siccome la votazione dell'emendamcuto ha la 

precedenza sulla proposta, io debbo mettere ai 
voti il rinvio agli Cilici. 

Chi intende che l'esame di questo progetto 
di legge debba essere inviato agti Uffici, voglia 
sorgere. 
La prova essendo dubbia, si procede alla 

controprova. 
Chi intende che questo progetto di legge non 

debba essere rinviato agli Uffici, sorga; 
(Approvato.) 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
i PRESIDENTE DEL CO>SIGLIO. Allora io rivolgerei 
uua preghiera al Senato per la più pronta pos­ 
sibilo convocazione degli Urtìci, per modo che 
l'urgenza ch'esso ebbe la bontà di decretare, 
sia un' urirenza effettiva e non un'urgenza uni­ 
camente nominale.\. 
Senatore BRIOSCHI'. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha la parola. 
Senatore BllIOSCHI. Proporrei che gli Uffici 

fossero radunati per questa sera. 
PRESIDENTE. Appunto adesso io chiedeva al 

direttore degli {.;ffici di segreteria se è possi­ 
bile avere le stampe di questo progetto di 
legge per questa sera. 

Senatore BRIOSCHI. Chiederei inoltre che siano 
inviati e depositati nella segreteria dcl Senato 
tutti i documenti che sono necessari per l'esame 
di questo progetto di legge. 

PRESILlENTE. La Relazione dcl Ministro e il pro­ 
getto di legge saranno stampati per 14 nesta sera, 
mi assicura il direttore degli (.;tftcì di segreteria. 
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Domando ad(!SSO che taluno indichi I' ora l'ho 
tornerà più comoda in generale per i signori 
Senatori. 

Voci: Alle otto. 
PRESIDENTE. Se nessuno fa opposizione, essendo 

proposta la riunione per le ore 8 di •111t!,;ta 
sera, la proposta s'intende ap[•l'O\ ata. 

Discussione del progetto di legge: Stato di prima 
previsione dcli' Entrata, per I'aua o 1878. -.. 
PRESIDENTE. Ora, abbiamo all'ordiue <lei giorno 

la tlis1·11ssiouc pel primo dcl progetto di legge: 
Stato di prima 11rt!visio1w d"11't•ntrata per l'anno 
1~7~. 
li Senato consentirà, io credo, che si ri­ 

spanni Ia lettur.; preluniuaredell'iutcro bilancio. 
l~ .1perta la disr-ussioue generale su questo 

pr"gt•ILo di lPggr. 
:\ «ssuno chic.leudo la parola, e chiusa la 

discussiou µ-•!Iterale, e si procede alla discus­ 
sione s11c.-iak del bilancio. 
li Senatore, St:::.Jì'dal'iu, CHIESI legge: 

CATEGORIA PIUMA. 

Lntrate effettive 

TITOLO I. 
ENTRATA ORlll::\ARIA 

Redditi patrnnoniali dello Stato. 

Redditi di stabili ed altri capitali apparto­ 
nenti al Demanio dello Stato . 

Proventi dri canali Caro/li' • . • 
Interessi di titoli di credito e di azioni indu­ 

dustriali posseduti rlal Tesoro. 
Rendite di beii di Enti morali amministrati 

dal Demanio dr-llo Stato 
Ricupero (li fitti di parte dei locali addetti ai 

servizi g'O\<~rnativi 
Interessi dovuti sui eroditi dell'Amministra- 

zione dcl Tesoro . . . . 
Prodotto dell'amministrazione d1·i beni devo­ 

luti al Demunio nazionale in forza delle 
Leggi 7 lug':o 18UU e IO agost» 18(i7 

PRESIDENTE. Chi approva questo capitolo, sorga.------ 
(Approvato.) 28,7:l0, l ltì 24 

4 

6 

i 

Imposte diret te. 
8 Imposta sui fondi rustici . 
g Imposta sui fabbricati . . 
10 Imposta sui redditi di ricchezza mobile 
Il Tassa sulla macinazione dei cercali _ 
I~ Ritenute sugli stipendi e sulle pensioni 

(Approvato.) 

Tassa sulle successioni. . . . _ 
Tassa sui redditi delle mauimu.tc . . . . 
Tassa sulle Società cuuunerci.il i ed industriali 
cd altri Istituti di credito . 

136 

1),026,810 » 
3,025,:~5H IO 

ll ,(1~8,:l40 58 . ' 

GU3,27i 78 

3:.lu,W8 78 

I70,000 > 
' ' . ·' 

4,450,000 > 

-·' 
125,725,401 > 
5fi,025,000 > 

I 78,0U::l,087 57 
81,000,0tlO > 
4.(i48,J87 92 

. -~ 

444,Wl ,67() 49 .. 
25/>tlO,O':O » 
r.,0:~~.000 ,. 

4,000,000 > 



Hl 
17 
18 

H) 
20 

Tassa rli registro . 
Tasse i poi ecarie • 
Carta bollata e bollo 
Tassa sul produ to del movimento a grande 

e piccola vcloeità sulle fPrTovie . . 
Tassa sulln fabbricazione d<'gli alcool, della 

làr:l, J1:llc a<'•jlte gazose, delle polveri da 
f11n1''1 e della cicor!n Jll0PJ>arat a 

Ta:<s:1 sulla fabbricazione e rntllnaziono deg li 
zncclu-ri 

]),>;.m:ic e diritti marittimi. 
i);iz[ i11tr•rni di consumo 
Ct>llt•Pssioui diverse g-ovcrnaliv<: 
Piriti i lkih' lr'µ-azin111 e dci consolati ali'Pstero 
.\ltdtc e pene pecuniarie relative alla riscos- 

sirme delle imposte 
Tahacl'hi 
Sali .. 
Lotto . 

(Approvato.) 

21 

22 
23 
21 
25 

• ...). 26 
~ 
-..! 27 

28 
29 

30 
31 
32 

Poste . 
T<>IPg-raft . . . 
Pro\:~:11ti delle strade ferrate esercitate per 
rout» dello Stato 

I 'roventi dr Ile cancellerie giudiziarie 
'l'asse e proventi vari riscossi dagli agenti 

rletuaniali . 
I 1 rnti ili veriflcnzions dci pesi e delle misure 
JJ.:·i•ti ccl ernolumenti catastali 
S:igµ-io e garanzia dei ruetalli preziosi 
Proventi eventuali delle zerche . 
Tassa di entrata nei musei, nelle gallerie di 

helle arti e negli scavi archeologici 
Cano11P della Co z zctt« f.'/firiale del regno e 
prodotto del supplemento ai fogli periodici 
provinciali per µ-li annunzi amministrativi 
e giudiziari . . . . . 

:\lulte inflitte dalle autorità giudiziarie. 
Provouti delle carceri 
Proventi degli stabilimenti di reclusione mi­ 
litare 

- 35 
:36 
37 
38 
39 

41 
42 
43 

50.0: o.ooo » 
: . I 00,000 » 

:1. ,f1:J8,ilOO » 

l3,74U.OOO » 

: ~, :!Otl, 000 

4. I00,000 
I l~.011(1,0()() 
HD,fi:i1,7;)Ì 
! ' IOO, 000 
i.oso.o,o 

:!,000 
!lo,l-'1-1,~!ll 
80,500.11'10 
te, IOU,OIJo 

f>!l6,0 r: ,Dl8 
------·- 
2(i, ì00,000 » 
1-:,210,000 » 

36,0:i0,000 » 
5,800,UOO » 

3,oo.t.ooo » 
l ,550,000 » 
1,aoo,000 ,, 
150,000 » 
100, ooo » 

274,000 » 

720,000 
l,600,000 
3,800,000 

12.'>,000 

I 

:1 

» 

44 Annualità a carico di società e stabilimenti 
industriali diversi per le spese di sorve­ 
glianza amministrativa per parte del Go­ 
verno . 

(Approvato.) 

16 

Rimborsi (' conrm·si. 
l'ro\·cati vari e co111pf'11si di spese tr'lPgra­ 

fkh<' a (';irico di diversi 
Rit·up,.ro di SJlf':<n a111ic1patf' dalla direzione 

g1:11,,1·;il1• dL'l!c imp"sle dirette IH·1· \·oltni-e 
1·atastali fatte d'ntlkio 

Hicup•:ro d1 SJ><'8C di g-ins'.izia e di coazioae 
H.icuprro rii spt>s•~ di pt~rizia prr la tassa sul 
maeinatu ai ~··nsi d1•/J'art. 18 dd t1~sto di 
leg:;rn ap;•rovat() col H.. decreto l::l settem­ 
bre 187-1, 11. :!OG<i r di '!11•'11,• per lavori di 
riduzione dci molini a sensi Ùt:ll'arricolo W5 
del reg-olamrnto approvato col rPgio de­ 
creto I:~ :<ette111bre sndJet to, 11. :20fl7 

Rimborsi e concorsi nelle spese di stiprndi 
ed altre spese ordinarie pagate a carico 
dr! llila ncio dello Stato . 

Rimborso dal Fondo per il Culto dd 5 per 
cento per la sp1'Sa d'amministrazione dei 
canoni, censi e liwlli al mede~imo asse­ 
gnati dall'art. 2 della Legge lò agosto 1876 

(Approvato.) 

47 
48 

49 

50 

Enll'afr dircrse. 

51 Quota devoluta al Tesoro dello Stato sui pro­ 
fitti netti annuali della Cassa dei depositi 
e prestiti 

Entrate eventuali per reintegrazioni di fondi 
nel bilancio passivo 

Capita!P., i11teressi e premi riferibili a titolo 
di Debito pubblico caduti in prescrizione a 
termini di Legge 

52 

(Approvato.) 

2:15,000 " 

8!l,G04,000 » 

10,000 » 
:394,000 » 

I 00, 000 » 

l4,i80,606 9!) 

480,000 » 

16,002, l 06 tlD 

l ,500,000 ,. 

l ,500,000 » 

:H2,500 ,. 

3,312,500 » 
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Rimuursi e concorsi nelle spese per opere 
stradali straordinario . . . . . . . 

Rimborso della spesa dcl Tevere (Articolo 4 
della Legge 30 giugno lKìti, n. ;J2LJI) 191,176 47 

Concorsi <lei Corpi mora: i nelle spese per 
opere strnortlmarie ai porti marittimi . . 304,300 » 

Arnpliarn,~nto e sistemazione dcl porto di Gt~- 
nova (in conto <lei dono di ~O milioni dci 
Duca di Gaìlicra] . . . . . 3,000,000 » 

Rimborso <lai comune <li Genova fino alla 
concorrenza <li un milione <li lire per la 
spesa di costruzione dei locali per I' im­ 
pianto del servizio doganale (articolo 8 
della convenzione approvata l'Olla legge 9 
luglio 1876, n. s23U) . . . . . . per memoria 

TITOLO II. 
ENTRATA STRAORDINARIA 

55 

Redditi patrimoniali dello Stato, 
Interessi dcl 4 per cento a carico dcl muni­ 

cipio di Bari sulla summa <li lire 382,498 08 
spesa per le opere di quel porto (legge 14 
agosto llno, n. 582;J) . . . . . . • 

Contributo dovuto dalla società delle ferrovie 
meridionali in compenso del passaggio 
della ferrovia Foggia-Napoli sul tronco 
Fogg ia-Candela, giusta la convcuzioue ap­ 
provatn con reg.o decreto 12 luglio ll'i68, 
n. 4535 . . . . . . . . . . · · 

Interessi sul residuo prezzo dei heni prove­ 
nicnti dall'Asse ecclesiastico venduti a tutto 
il 1877 . . . . . . . . . . . 

Interessi relativi alle obhlig.izioui delle strade 
ferrate romane a credito dello Stato per gli 
anni 1873-ì4-ì5 . . . . . . . . . 

Ricupero di summe da parte della impresa 
Vitali, Charlcs, Picard e Cu111p., per l'!f<'tto 
della convenzione in data 17 agosto 1877. 
(Approvato.) 

Rimborsi e concorsi. 

59 

60 

61 

62 

~3 

... ·,_, .. 

15,299 92 
I 
I 
I 
I 

36,000 » I 
I 
I 
I 

8,800,000 » i 
I 
I 

per memoria 
I 
I 

per memoria ! 
I 
I 

8,851,299 92 I ------- ! 

I 
l ,0lJ4,264 11 I 

64 Concorsi e rimborsi per parte di Società di 
strade ferrate, e di Enti morali interessati 
nella costruzione di ferrovie . . 

Rimborsi delle spese per compenso ai dan­ 
neggiati dalle truppe borboniche in Sicilia 

Cespiti vari d'introiti per tasse, ratizzi ed 
altro per le opere di bonifiche 
(Approvato.) 

65 

66 

I 

CATEGORIA SECONDA. 

Truformazioni di capitali 

TITOLO II. 

EISTIU TA STllAORD!NA nl!, 

Vendita di beni cd affrancnmcnto di canoni. 

07 Restituzione per parte della società anonima 
per la \ «udita tlt·i beni rh-ruaniali delle 
somme pagati' a carico del bilancio dello 
Stat~ per I' estinzione ùellc sue obbliga- 
zrorn . . . . . . . . . . 

Capitale ricav abile da affrancaziouc di ca­ 
noni, c.-nsi. ccc. . . . . 

Affrancamento dcl 'I'avoiiore di Puglia 
Capitale, prezzo e.l interessi della vendita 

straordiuaria d1~i beni dello Stato, senza 
l'intervento della Società anoui rua . 

Prezzo, interessi cd accessori di beni espro­ 
priai i a debitori per imposte e devoluti al 
Demanio dello Stato, e riscattati <lai debi­ 
tori medcsiuii, o dai loro creditori a forma 
dell'art. 57 della Legge 20 aprile 1871, 
11. W2. . . . . . . . · · · 

Prodotro della vendita dei beni provenienti 
dall'Asse ecclesiastico 

6!) 
70 

71 

72 

678,417 28 

370,000 > 

7j2g,000 > 

0,666, 157 86 

14,140,000 » 

30,000 » 
li~8,500 > 

2,075,000 » 

12,000 > 

17,325,000 > 
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73 Tassa straordinaria ed altri corrispettivi per lo 
svincolo e la rivendicazione dei benefici 
(Leggi lf> agosto 1867 e :J luglio 18i0). 

(A pprov ato.) 

Hisrcssioni di crediti. 

74 Crediti dircisi dull' .muuiuisf razioue doma­ 
uia!e 

Rimborso ;dio ~Ul'" I•l'I' p.ute t!Plle proviu­ 
dc ùi A\·t>Ili11>>, Ih·11cvP1>to, Casn1a e l"a•n­ 
pol.asso dcilc spe~•~ auticipat« per la rn­ 
struzionc dvll., »ll"<llÌa provincial» \"J11t­ 
Ianese da Montcsarchio a J>o11tt•l:rntlult'n. 

Rimborso d<'il<' anricipazroni falle dal (;o- 
veruo a sm·i••\ ;\ l°•·rrm i arie 

Ri1111.Jor,,;i diversi sunordiuari .lovuu allo S1a10 
Debiti t!1•i Co111u111 per dazio cun:<11111n. 
Rimborso al Te~· >l'l> dolio Stato da t';:r:<i d:il la 

uiu uta I iquitlau-i. -e d1.•I l'Asse • -crIcs ia s t ic·11 
di Roma, dclia souuua anticip.u« dal (;,1- 
veruo e relativi interessi del 5 !••:r cento 
(art. lr> ùella Legge l\J giug110187:1, 11. l-1112) 

(Approvato.) 

75 

7~ 

77 
78 
79 

Arccn<ioni di debiti, 

80 

il 

Alienazione di o bblignzioui sui ben i eocle­ 
siastici. 

Capitale, prezzo et! interessi della vendita 
dci beni ap; arteuenti ad enti aunninisuati 
da con verursi in rendita dcl debito puh­ 
blico intcsr.ua agli enti morali creditori. 

Prodotto del collocamento di titoli speciali 
di rendita da emettersi a termini della 
Legge ao giugno 18iu, u. :1201, per la 
prima serie dei lavori dcl Tevere . . . 

Residuo dovuto dalla Banca generale ùi Roma 
per l'alieuazioi.e delle 56,000 obbligazioni 
emesse dalla Società delle ferrovie dell'Alta 
Italia per la costruzione della linea Uùiue­ 
Pontcbba. 

82 

l ,000,000 » 

456,101 ,. 

(i4 l ,20(ì 90 
:.li!J.011 41 
121,000 » 

300,000 » 

l ,Ut'G,51.ll) 31 

15,27:3, 140 » 

500,000 ,. 

4,U00,000 » 

277,640 » 

Prodotto di alienazioue di rendita consoli- 
data per la costruzione di ferrovie . Per menwria 

(A1,provato.) 20,050,780 » 

h'ntrale direi·.w. 

Veudita di oggetti fuori uso ed altri pro- 
veuti e\·e11tu11li diversi (Tesoro) 1,817,000 » 

Prezzo rirn \ ato dctl la vendita degli og-gctti 
fuori d"uso, pro1·cui1~utn ùai servizi del- 
l'alll111i11i;;trazionc demaniale 40,000 » 

(A1i1•r1)vat•).) 1 8"-7 000 ~ 
' i) ' , 

CATEGORIA Tl~RZA. 
Partite di giro. 

87 
88 

Telegrammi g-ov1.•ruativi 175.550 » 
Fitti di heui 1lt'm:wi:ili dpstinllti ad uso od 

in scnizio di au1111i1.istrazioni governa- 
ti ve l 0,217 ,052 81 

Int1•ressi sui titoli di rendita in Jeposito 
allll Cas>':t d1•i ,J,~positi e prestiti a favore 
dc! Con,.orzio dt~lle llanche d'emissione 
(articolo :J ddb leggi! :;o aprile l8i4, 
I\. l\.J:?O) 40,555, 158 64 

Interessi di titoli di debito pubblico, di pro- 
prietà ùcl Tt•soro lì,930 11 

lnterPssi se111estrali ùelle obbligazioni 5 per 
cento sm l),_,ui ecclesiastici, emesse e non 
alienate 7,440,135 78 

Quota d"interessi ùtmiluta al Tesoro dello 
Staio sulle obuligazioni ricevute in paga- 
nwnto di beui ecclesiastici 188,518 75 

Rimhursu degli interessi e dell'estinzione del 
prestito nazionale 42,700,210 03 

89 

00 

!)! 

02 

(Approvato.) 101,673,565 12 
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RIASSUNTO PER CATEGORIA 

CATEGORIA PRIMA. 

Entrate effettive. 

Trroi.o I. - Entrata ordinaria. 

Redditi patrimoniali dello Stato 
Imposte dirette . . . . 
Imposte indir ette e privative • • 
Servizi pubblici . . . . 
Rimborsi e concorsi . 
Entrate di verse 

TITOLO li. - Entrata straordinaria, 

Redditi patrimoniali dello Stato 
Rimborsi e concorsi 

Totale della rntq;ol'ia prima 

(Approvato.) 

CATEGORIA SECOl\DA. 

Tra.Cormaaiooi di Capitali. 

TITOLO II. - Entrata straordinaria 

Vendita di beni ed affrancamento di canoni 
Riscossione di crediti • 

28,730,116 21 
411,491,()76 49 
59tl,047,9t8 » 
8!1,G04,000 » 
W,002,106 99 
:.J,312,500 » 

1,178,188,347 72 

8,851,29!J V2 
G,flB6, 157 Hl 

15,517 ,407 78 

I, HlJ, 705,80;) 50 

35,210,500 > 
1,986;591) 31 

Accensioni di debiti 
Entrate diverse . 

. . . . . . . 
Totale della categoria seconda 

(Approvato.) 

CATEGORIA TEHZA. 
I 

PAR'IlTl~ l'l GIRO 

(Approvato.) 

HIASSCNTO PE!t TITULI. 

TITOLO I. - Eutrat« r,,; din«ria. 

20,050, 780 » 
I ,857,000 » 

59,104,849 31 ·----- 

lo l ,073,5ù5 12 

(Approvato.) 

- CATEGOHIA PJU:\i:\. - E\T1:.\'IE 1:FFC:'JTl\"E. 1,li8,188,347 7J 

TnOLO II. - Eul r a!« sl ,: .. r11·di;w; :.'t. 

Cr\TEGO!U.\ ]-'!{DIA. - Ì~\:i~\IT FiFJ·Til\'I:. 

CATEG(IHJ..\ SErO.\lL\. '[',:,1-;F(•IOl.\Zlo:-1 
DI C.\ i'ITAl.I 

(Approvato.) 
71,622,~:J ì 09 

I:-1sm~1E (Entrata ordinaria e straordinaria). l,2>2,810,684 81 
CATEGOl:UA TERZA. - PAitT(TE DI orno 101,673,565 12 

Totale generale . 

'.·· .,,.,, . :_ . • __ 
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PRESìDENTE. Chi approva. questo totale gene­ 
raie, si alzi. 

(Approvato.) 
Ora si leggono. per porli ai voti, gli articoli 

del progetto di legge: 

Art. 1. 
Sino all'approvazione del bilancio definitivo 

di previsione per l'anno 1878, il Governo dcl 
Re riscuoterà, secondo le leggi in vigore, le 
tasse e le imposte d'ogni g•~nerc, provvederà 
allo smalt.imcnto dci generi di privativa se­ 
condo le tariffo vigenti e farà entrare nelle 
casse dello Stato le somme ed i proventi che 
gli sono dovuti, giusta lo stato di prima pre­ 
visione doll'entrata annesso alla presente lcg-gl). 

Se nessuno chiede di parlare, metterò ai voti 
quest'articolo. 

Chi l'approva, si alzi. 
(Appr ovato.) 

Art. 2. 
È mantenuto anche per l'anno 1878 l' au­ 

mento di imposta, di cui ali' articolo l della 
legge 26 luglio 1868, n. 1Gl3, e all'articolo 3 
d~Ha le~n~e l l agosto Hl70, n. 5784. 

(Approvato.) 

Art. s. 
I contingenti comunali d'imposta sui terreni 

nel compartimento Ligure-Piemontese restano 
fissati pel 1878 nella misura in cui furono ap­ 
plicati nel 1875, l8i(i e 1877 in esecuzione 
delle leggi 30 giugno l 872, n. 804, 2:~ dicem­ 
bre 1875, n. 2827, e 30 dicembre l8ì6, n. 3587. 

(Approvato.) 

Art. 4. 

R continuata al Ministro delle Finanze la fa­ 
coltà di emettere buoni dcl Tesoro, secondo le 
norme in vigore. La somma dei buoni dcl Te­ 
sero in circolazione non potrà eccedere i 300 
milioni di lire, oltre le anticipaziònì domanda­ 
bili alle Banche cd ai Banchi. 

(Approvato.) 

Art. 5. 

Il Governo del Re è autorizzato ad inscrivere 
nel Gran Libro del debito pubblico e ad aìie- 

nare tanta rendita consolidata cinque per cento 
(5 010). quauta basti a ricavare la somma di 
lire 47 ,'.200,UOtJ, occorrente per far fronte nel 
187/'l: 

a) Alle sp-s ~ pr-i lavori di compimento 
d~lla Icrrovia ligure per lire :~,000,000; 

b) Alle spese per la continuazione dci la­ 
Tori delle ferrovie calabro-sicule ; a concorrenza 
di lire 2::-i,000,000. 

r) Alle spese pei lavori delle ferrovie del­ 
l'Alta Italia in conseguenza delle convenzioni 
approvate colla lc_!.!g'l' 2!> giugno 1876, n. 3181, 
pc>r lire rn,000,000; 

d) Al pagamento delle rate d'estinzione 
dcl mutuo contratto dalla Società delle ferrovie 
dell'Alta Italia colla Cassa di risparmio di ~ii­ 
lauo, passato a carico <!Pilo Stato per effetto 
delle con venzioni suddette per lire 3,200,000. 

(A!Ji,rovato.) 

Si 1•roccdcrà poi allo scrutinio segreto di 
questa legge. 

Discussione del progetto di legge: Stato dì prima 
previsione della spesa del Ministero della 
Guerra per l'anno 1878. 

PRESIDENTE. Ora siamo allo stato di prima pre­ 
visione della spesa del Ministero della Guerra 
per l'anno 1878. 

PRE'HDENTE DEL CONSIGLIO. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ila la parola. 
PRESrnSNTE DEL CONSIGLIO. Il Ministro della 

Guerra non può assistere alla discussione del 
Senato porche indisposto di salute. 'Egli mi ha 
incaricato di sostenere, per quel che valgo, la 
discussione del suo bilancio. 

PR.ESIDENTE. Prego il signor Segretario di dar 
lettura del progetto di legge. 
li Senatore, Seçrctario, VERGA legge: 

Articolo unico. 

Sino all'approvazione dcl bilancio definitivo 
di previsione per l'anno 1878, il Governo del 
Re è autorizzato a far pagare le spese ordinario 
e straordinarie del ~linistero della Guerra, in 
conformità allo stato di prima previsione an­ 
nesso alla presente legge. 
Senatore CASATI. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha la parola. 
Senatore CAS!TI. Atteso l'inevitabile ritardo 

nella distribuzione degli stampati, sono certo 
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che una gran partr> dci siznori S -natori non 
hanno avuto :t'.;io di lc~:;,•r.• la Relazione ; perciò 
a sgravio .lolln rrspnnsahilita mia come Rela­ 
tore, io pre:;, il S .. ·111\to a volermi lasciar l•!~­ 
gerc soltanto 'Jll'tkhc passo che si tro1·a in 
principio <li essa. 

Dopo av-r parlato <],•!l:i cifra cli 4,:llG, IO:l 25 
che e quella che rappresr,uta un mrurg ior stan­ 
ziamento che si fa nello Stato ili prima previ­ 
sione per il 1878 in confront» di quello che ri­ 
sulta dal Bilancio ùelìuitivo ùcl 1877, I~• ltcla­ 
ziona soggiuuge :-· 

e Ma conviene innanzi tutto avvorure che a 
questo risultato si giuusr,; mediante le dimi­ 
nuzioni dalla Commissione ge11rrale del Iìilanc.o 
della Carnera dei ll•'putati proposte, lr\ •111ali 
nel loro complesso ani montano a L. I ,-1;,);, I 2S, 
cosicchè, secondo le previsioni fatte dal!' onore­ 
vole Ministro della Guerra, gii stanziamenti oc­ 
correnti pPI venturo anno supererebbero quelli 
dcflnitivamento sanciti l"'r ii corrente di i.re 
5,774,2:31 :!5. Ora, dalle dichiarazroui scC11nliia­ 
tesi nell'altro ramo del Pnrlnrnento (e che qui 
è pur giocotorza il ramrucut.ne) risult«, che 
quelle diminuzioui 11011 suno atluuo dal Xl ini­ 
stro della Guerra accettate in massima, ma 
solo per la necessità dul momout«, »d anzi 
le impugna ; uiuutrc la Conunissiou.: g•'llc'rale 
del Hil.mcio e furrnamvute conviut.. 1lt>!l:1 loro 
convenienza e non i11t1 ude riuuucinrvi. Ci tro­ 
viamo adunque uella posizione di »vcr s•Ht'< ._;­ 
chi delle prnvisio11i l:i cui ;1tl1!lld1iiililit rn pub­ 
blicamente revocata in •l11l1lti•J, ,. s111il' ·p:a:i 
sarebbe •1uindi inutil,• atfat t ·. ,.;Lt hilire cakol i 
e raffronti, che t'ra non molti g-ior11i potr1·hhf'rn 
divenire fallaci. \'i r.11u11éiamu adun•1111·, con­ 
siderando l'approvazione ,) ·Ilo :;t;1 to di pr:ma 
previsione dcl ~1inistero della Gnerra piutt.11:,;to 
come la concessio11•' ili 1111 eserci1io pr<JvVi$Orio, 
di quel che 11011 sia la s:11uio11e J"uua 11an• dcl 
Bilancio dello Stato i11 cifr•! ùiscusse .,J a11111H!ssc 
nella loro reale ~~nti ta. » 

E quindi la Relazione con<'lnd(~ 1)1'r l':ippro- 
vazione, ma soUo t1uesta esplicita riserva. 

PRESIDENTE DEL CONSGLIO. Domando _la parola. 
PRESIDENTE. Ila la parola. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. E nella natura della 

situazione parlamentare che non si facciano 
discussioni politiche sul bilancio della Guerra, 
e nemmeno discussio:;i d' organici che impe­ 
gnino la responsabilità dci Ministri. 

142 

Tutte qurstc qnesti()ni S'Jno rirnrrnt(', ('i Yoti 
che si danno ~o'.lO semplici voti amministra­ 
tivi, pd li11011 :llltlamcnto tiella pubblica Am­ 
ministrazione: nulla ili più. 

(~uant·'J al bilancio ddla fru•·rra le cose ~tanno 
in questi t,•rmini : 

La Co:umi~sionc tlcll'altra Camera ha cr••rlnto 
di di111i11uire alcuni capitoli e cli indicare al­ 
cuni senizì cui do mv asi provvedere, espri­ 
mendo una upinionH in contrasto col Ministro 
della Guerra, sulla 11ucstioue principali!, cinè, 
sulla istrnzioue dtdle seconde catL•gori1~; veniva 
propo~to un ordiutJ cld ;..rioruo, 111;,. li' accordo 
si è rit<'nuto che la questioue si iutrndessc im­ 
pregiudicata e :;uspesa. Appena sarà cosutuita 
b nuova Ammiuistrazio111~, !'•'Sta inteso che 
queste diverse t1uestio11i potranno nuovamente 
n.gitarsi. 
Siccome poi b cifra stanziata dci diversi ca­ 

pitoli è sicuram1•nt1~ tale da poter provvedere 
a tulto il srrvizio del Mini~tero della Gul'rTa, 
certo ol!rf~ il tt~mpo in cui sara costituita una 
nuova Arnmini:strazioue, f[U!ò:sti dissensi non 
porta!lo ::i:ssun pn.:;.;iuJizio al 1•uhhlico servizio. 

È in qucst(J ~enso chP rn votato dalla Ca­ 
fll('!'[l dei lleputati, e credo intenda pure l'ono­ 
rr>wilc l(1!latorc che si voti nel S1·nato, il ni­ 
l:111eio dPlla Gn"rra, ::;i cli•· 11011 vi sia interru­ 
zione di servizi pubblici. I.a diminuzione tra 
l:i proposta dcl 11inistro <l<'lb (;11"l'ra e la pro­ 
Jit>sla d<'lla Comlllissioue, 11"11 ~ elle di uu mi­ 
liu111: e 1uezzo all'incirca. 

'.\la unt1•1·ò chr. nPI 1Jila111'.iO <l•'ila Guerra fi­ 
g-ura ll??a ('.'trt.ita di giro, erl e il mantenimento 
degli allievi rll'll' ,\c··:ulcmia militare, alla •1uale 
sornr11a. dw tigur.:t per un milion<' e trecento 
ll1i!a lire nr..:a. corrisponde u11a somma eguale 
nel Bilanci1J della entrata r·hc a hhiamo appunto 
1·r1tatt> :\<·I Bil:meio ddl'ent:·ala vi tì~urano 
l•) l'l)tte che sono 11a~;at ~ dag-li allievi ùPi col­ 
l('g't milit..1ri. Cnsiechù real111e11te la somma 
YierHl a diminuire e non trattasi c.:ho di un 
mezzo milione, meno cioe di <1uella cho t'u in­ 
dicata dall'onor. H.elaiore. 
Senatore CASATI. Domando la parola. 
?RESIDENTE. Ha facoltà di fare. 
Senatme CASATI. Sta bene che nel Bilancio di 

q11e3t"a11no siasi stabilito un capitolo apposito, 
la cui somma per il mant.enimento degli allievi 
negli istituti militari corrisponde esattamente 
a quella che si prevede sarà. incassata. per le 

' .. 

' ·.i. 
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rette r,r,;;;·atc da questi alìiovi. e elio quindi t:­ 
gura nel Hilauci« deil\:r1Lr«ta .. \;a c"r'' ;:·11<) dire 
però che questo non to~li1_: 1°:d1J!1<·itt .. ,, 111 •;lla!!Lo 
che negli Stati di previsione 11•·1 H!:;mi:i deµli 
anni scorsi queste sounu.: ; .cl lll:;:, L-.~1.i1u1:111" , 
degli allievi erano c01111,rc-.e 11d cu,;t<J µ(:J1e1·al1, 
degli istituti militari. 

Qu:.:st'<;nnu si è fatto la distinzione. Xon so 
su si;1 e~:,a purfett.uucntc rcgulare in contabi­ 
li tà, ll!J. ],, :;i t: fallo sul tar. Lo q ur-st' a11:10. 

~Ri.Si:JEi'i .L. Se nessun aìtro chiede la parola, 
,,j d icniar., chiusa la discussion« generale. 
:'i ì•:,ss;, alla lettura dci capitoli. 
li Seliac•;l'l', Scçrct.ui», CHl.LSI legge: 

4 
5 
6 
7 
8 
!) 
lii 

lOliis 
11 

C.\TJ-:(;Ol~L\ J>J:DJA 

Spese e.~ettivc 

TlTOLO 1. 

Minisrr-ro - J'p:·.;.,11:dc (Sj1<•s1~ ti:;;;,~) 
2 ~linù-ic:ro - :\la11·i-ialc 
::l Casuali . 

p;~[SI: LiTL Chi ;;1-pr(JVa questo capitolo, sorga. 
(.-\ppru\ ato.) 

Spcs« rnili tari. 

12 

Stati ~ra.~·~.!·i11ri 4) Coni1r;~t.i . . 
Cc1rpi di t~'ilP!':~ dt"~1r1·:s,~f('tto jH~r111aut~ate 
Carahinier: 1:,·.:ii 
Cuq111 \"t~'.cr~.lll ···I !11,ahli 
Curp,, " ~erYi1.io sunitario . 
Pcrsouuli \";,1·1 1!.-ll'_\.u1111i:1istr:i.1.io11P e::;cerua. 
Scuole :nili!ari . • . 
Mau: 1 111 :11:.' l1l•, ti· '.(i i al! i1 ·vi, I•''.!! i Isti rn Li 111 i lit;;1·i 
Couq.:t;.;1ii1_; di d:;Li;1li11a e :'-iÌ:diilill1i:uti pe11ali 
!llilitari . . . . . . . . . . . . 

Vesti<LI·in ,; c"n···:lo alle· trnp1·C. e :>pese del- 
J'opilki•i ·~ <.lei 111aµ-azzi11i c•;ntr:di. . . . 

Pane .'.!Ile tru:•>("): 1\ s1i;.·yv11/i1·!1i j.èJ \·ivt:ri 
1~·0ra!.:·!!i ai eu.\·~t!lL 1.ù~:;·!:.:--.,~rl·ir.,, . 
Caseì·,·,i::;.;giu 1"·1· ft, 1,n:pj1•.-. r<":fribuzioni ai 

CO!llll!ll [·•'i" ;tJj,,~g-j lll!l:'alÌ (•d ;1!T1'di d'ai­ 
)Og'g'i ~\ tli lìfll1·i 111ili~arj 

Trasporti di 1r::1·:··J l•l·:· e~•u1bi:i di :-;1a11za e 
simili . . . . . . . . . • . . 

kirnulll:t e sp• -~u Jei dr:positi <l'allevamento 
ùi carnlli 

Materiale e s!:.ti:Iimc111i (l';tnig-li1:ria . . . 
Fitti d'iiuni0:i:1i ad u:>11 111iìÌU!l'C (Spese !ìs'se) 
Materiale e 1:, \"lll"i dd lìl:nio militare 
Spese per 1'1:;1i1.uto topografico militare, per 
le biblioteche 111ilitari, per pubi..Jlicazioni 
militari pcl'iotliche cù altre • _ . . • 

Assegni agli ufficiali della milizia mobile e 
di complemento. • . • • • _ • • 

Paghe agli ufficiali in aspettativa (Spese fisse) 
Ordine militare di Savoia (Spese fisse) ' 11 

143 

):~ 
14 
15 

Hl 

17 

18 
19 
20 
21 

22 

23 
24 

l ,2::-i l ,::iOO » 
82,500 )> 

200,000 » 

l,5:n,ooo )> 

------- 
5,:i-i~.0:)0 )> 

7o,~i;:o, 17~ » 
W, 711,1-ìOO > 

X! •D,:300 » 
1,8 I :-:,Orio » 
4,-IU-1,);50 )IJ 

:~,l-t:l,750 > 
l ,:~'.)ti, lOO » 

u::;::i,uoo » 

1-1,4:'.~,!lOO > 
17, I i:;oJ 00 » 
1:-;,illli,C:OU ,. 

:i,4(i:~. 100 » 

~JU0,000 )IJ 

l ,2GI ,000 » 
4,6W,ooo )IJ 

:n:).OOO > 
4,W0,000 » 

178,100 » 

950,000 > 
290,600 > 
215,900 > 

,J 

""" 



!.'S 
26 

27 

Rimborsi per trasferte ed Incarichi speciali 
Spese di giustizia criminale militare (Spesa 
obbligatoria) • • 
(Approvato.) 

TITOLO Il. 

SPESA STRAORDlNARU. 

8pese genemli d' amminisf rasione. 

45,000 . 
27,000 ~ I 

167 ,202,072 :- I -----1 

Stipendio cd indennità <li residenza :igli Im­ 
piegati fuori mulo in seguito all'attuazione 
dei nuovi organici, prescritti clall' arti- 
colo I 0 della legge 7 luglio 187G, n. 3212 1 
(Speso fisse) _ 20,000 ~ I 

(Approvato.) 

I Spc.~e militari, 

28 Costruzione di una diga attraverso il golfo 
della Spezia cd opere di fortiflcazione a di­ 
fesa marittima e terrestre del golfo stesso 
(Spesa ripartita) • . . . • . • . . 

Fabbricazione di artiglicrio <li gran potenza 
a difesa delle coste (Spesa ripartita) • • 

Acquisto di materiale d'artiglieria <la cam- 
pagna (Spesa ripartita) . . • • . . 

Provviste per completare le dotazioni di ve- 
stiario dell'esercito (Spesa ripartita) • 

Approvvigionamenti di mobilizzazione, ripa­ 
razioni e trasporto <lei medesimi (SJl()Sa ri- 
partita , • . 

Carta topografica generale d'Italia (Spesa 
ripartita) . . . . . . . . . . . 

Fabbricazione di armi portatili, cartucce, buf­ 
fetterie e loro trasporto (Spesa ripartita). 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

l ,!J00,000 » I 
1,400,000 » 

100,000 » i 
I ,500,000 » i 

l ,500,000 » 

200,000 » i 
I 11,386,000 > 

» I 
I 35 

36 

Opere di fori i!Ìt'.'l.l.i:111 ° <' 1:i ;·c;r·i a difosa dello 
Stato (Speso riparut.r) 

Armamento delle Iortiflcazioui (Spesa ri­ 
partita 
(Approvato.) 

I 
CATEGORIA SECONDA 

Trasformazioni di capitali. 

Arquisto. adattamento e costruzioni di stabili. 

Costruzione e sistemazione di mngnzzlni , fab­ 
hricnti, t rntti di strade e ft'!TOYic a1l uso 
mìlitore (Spesa l'Ì[':tl'fitR) 

(Approvato.) 

CATEt;OHIA TEHZA 
Partite di giro. 

38 
:J!J 

Dispacci telegrafici . . . . . 
Fitto Ili beni domnniali drstin:1!i rul 11,.:0 od 

in servizio ili am mi nistrnzion i ~ ovcrnat i ve 
(Approvaìo.) 

Rl.4.!it!iff:\'TO PEll {'.lTr,conJ.4. 

C:\ TECOIUA PHL\lA. 

Spese effettive. 
TITOLO I. - Sp1'.<a ord in aria. 

Spese gcnernli d' nmministraziouc . 
Speso militari . 
(Approvato.) 

ti,300,000 » 

1,soo,000 » 

24,686,000 » 

2.rioo,000 » 

1 s.ooo » 

4,024,2fl8 72 

4,o:m,w8 12 

1,ri:n ,ooo » 

167,202,912 » 
------- 
168,739,972 » 

!~ :.. .a - .... ... 
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TITOLO II. - Spesa straordinaria. 
·====-'--=======-e= - --- -- '-="-===·-· -- 

Spese generali d' amministrazione . 
Spese militari . 
(Approvato.) 

Totale della categoria prima 
[Appruvato.} 

CATECOlUA SECO~DA. 

Trasformazioni di capitali. 

TITOLO II. Sncsa straordinaria. 
Acquisto, adattamento e costruzioni di stabili 

Totale della categoria seconda • 
(Approvato.) 

CATEGORIA nmzA. 

Partite di giro 
(Approvato.) 

ltlASSUSTO PEU TITOLI 

TrrOLO I. - Spesa 01·di11aria. 

CATEGOIUA T'HL\IA. - SPESE EFFETTIVE 
(ApproYaio.) 

TITOLO II. - Spesa straordinaria. 

CATEC:OIUA PIU~IA. - SPJ-:~F EFFETTIVE 
CATE(;omA sEcO>iDA. TRAsF01t~1Az10.:.r 

DI CAl'!TAL! 

(Approvato.) 

Ixsnouc. - (Spesa ordinaria e straordinaria) 
CATEGORIA TERZA. - I'AltT!TE DI GIRO 

Totale generale • 

PRESIDENTE. Chi approva questo totale gene­ 
rale, si alzi. 
(Approvato.) 

~0,000 > 
24,GSG,OOO » 

~-1,7ùG,OOU » 

l !J3,44G,!J72 > 

2,G00,000 » 

2,;:,00,or:o ,. 

4,030,2!)8 i2 

168,739,972 > 

24,70G,OOO > 

2 ,G00,000 > 

27 ,2rm,wo ,. 

W5,945,ff72 > 
4,0:.HJ,208 72 

l!)!),!l85,~70 72 

Re è autorizzato a far pagare le spese ordinarie 
e straordinarie dcl Ministero della Guerra, in 
conformità alle stato di prima previsione a. 
nesso alla presente legge. 
La legge essendo composta di un soli> arti­ 

colo, sarà votata a squìttinio segreto, 

PRBSIDENTE. Si ùà lettura dell'articolo dcl pro­ 
Q"etto i.i legge : 

Articolo unico. 
Sino ali' approvazione del Bilancio definitivo 

ài previsione per l'anno 1178, il Governo del 
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Si procede ali' appello nominale per la voia­ 
zione segreta dei due progetti di legge, cioè: 

l 0 Stato di prima previsione dcli' entrata 
per l'anno 1878; 

2° Stato di prima previsione della spesa 
del Ministero della Guerra per l'anno 1878. 

Il Senatore, Seçretario, CHIESI fa I'zippello 
nominale. 

PRESIDENTE. Ora proclamo il risultato della vo­ 
tazione. 
Stato di prima previsione della spesa dcl ~Ii­ 

nistero della Ql!erra per l'anno 1878: 
Presenti . . iG 
Votanti. • . . 71) 

Favorevoli lì8 
Contrari . . • i 
Astenuto . l 

(Il Senato approva.) 
Stato di prima previsione dcli' entrata per 

l'anno I 818: 
Presenti 4 . 76 
Votanti. . • 75 

Favorevoli 71 
Contrari . . • 4 
Astenuto . . . • e 1 

(Il Senato approva.) 

L'ordine del giorno per la tornata che sì terrà 
domani alle ore 2, è il seguente: 

Discussione dci seguenti progetti di legge: 

Stato di prima previsione della spesa del 
Ministero della Marina per l'anno 1878; 

Stato di prima previsione della spesa del 
Ministero delle Finanze per l'anno 1878; 

Proroga di sci mesi al corso legale dci bi­ 
glietti di Banca; 

Nuova proroga di termine stabilito colla 
legge 3 giugno 1:-:;1;:-i, N. 2535, per l'alienazione 
o divisione dei terreni ex-adernprivili in Sar­ 
degna; 

Aumento di u11 secondo decimo sullo sti­ 
pendio degli insegnanti degli Istituti tecnici e 
nautici; 

Transazione colla Società Vitali, Charles, 
Picard e Comp. poi lavori di costruzione delle 
ferrovie Calabro-Sicule. 
Prego i signori Senatori di volersi racco­ 

gliere negli Utlici questa sera alle ore 8. 

La seduta e sciolta (ore 4 314). 
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